

新企点

责编蒋东亮 美编张圣龙 审读孙勇

青岛企业加速推进上市进程

“专精特新”“小巨人”冲击北交所 2025年新增8家辅导备案企业

青岛企业上市进程加速推进。记者统计发现，自去年12月以来，已有华晟智能、圣桐特医、儒海船舶、斯坦德、海尔新能源等企业加速推进上市进程。在过去的2025年，青岛市新增青岛力克川液压股份有限公司、山东远洋海运集团股份有限公司等8家辅导备案企业。截至2025年12月31日，青岛市正在证监局辅导备案的企业25家，创历史新高水平。

青岛“专精特新”登陆北交所

北交所定位于服务创新型中小企业，截至去年11月，北交所上市公司已超过280家。其中，中小企业占比近八成，国家级专精特新“小巨人”企业占比超一半。记者盘点发现，多家青岛“专精特新”“小巨人”企业把目光投向了北交所。

在冲击北交所的青岛企业中，华晟智能进展最快。位于青岛高新区的华晟智能成立于2019年，主要从事智能物流系统的研发、设计、生产、销售及服务，拥有完整的业务体系。主要产品是智能仓储系统、智能产线系统、运维及其他、智能物流装备。2025年12月4日晚间，北交所官网发布信息显示，青岛华晟智能装备股份有限公司IPO已获受理。本次冲击北交所，华晟智能拟募集资金约4.01亿元，扣除发行费用后，所筹资金将用于华晟自动化装备制造项目、营销网络建设项目、补充流动资金。

斯坦德检测集团股份有限公司目前已完成上市辅导。2025年12月25日，斯坦德检测集团股份有限公司发布首次公开发行股票并上市辅导工作完成报告。证监会网上办事服务平台也显示，斯坦德IPO辅导状态变更为“辅导验收”，这意味着斯坦德IPO进程再进一步。

该公司主要从事检验检测、分析研发、计量校准、认证咨询、司法鉴定等相关技术服务，其中检验检测为公司深耕多年的业务领域。业务范围涵盖生物医药、生命健康、生态环境、工业贸易等多个专业领域，主要消费群体包括需要各类检验检测的政府机构、各类企业、高校院所事业单位和中介机构等。曾先后获评国家中小企业公共服务示范平台、国家高新技术企业、工业和信息化部产业技术基础公共服务平台、青岛市“专精特新”中小企业等荣誉。

青岛儒海船舶股份有限公司(以下简称：儒海船舶)已于2025年12月29日正式完成IPO辅导备案登记，该公司是一家专注于提供船海技术服务、技术解决方案及船舶相关产品的高新技术企业。经过20年的发展，基于自研的智能运维系统、船舶设备通用维保智能体、AR智能装备等数智技术和数智装备，升级传统维保服务，首创发动机等关键设备智能维保新模式，具备船舶关键设备状态监测、性能优化、故障诊断及根因分析的全链条技术能力，可提供数据集成与监测、运维决策和设计优化、远程指导、全球化服务保



海尔新能源亮相2024世界太阳能光伏暨储能产业博览会。企业供图

障的全生命周期服务。

据了解，儒海船舶一直坚持技术创新与商业应用的深度融合，先后荣获国家级专精特新“小巨人”、国家科技型中小企业、2024年山东省瞪羚企业、高新技术企业等称号，同时也是山东省首批科技小巨人企业，曾参与3项船用设备国家标准的制定。2025年11月28日，儒海船舶申报新三板并获正式受理。而根据开源证券此次发布的辅导备案报告显示，儒海船舶于2025年12月27日与开源证券签订辅导协议，拟冲刺北交所上市。

海尔新能源启动上市辅导

2026年1月1日，海尔新能源科技股份有限公司(以下简称：海尔新能源)发布最新公告。公告显示，海尔新能源已向青岛证监局正式递交了上市辅导备案报告，辅导券商：国泰海通。公开资料显示，海尔新能源成立于2022年5月11日，注册资本3.37亿元。公司控股股东为海尔集团公司全资子公司青岛纳晖控股有限公司，直接持股59.4%。

作为海尔旗下新能源品牌，海尔新能源成立之初，公司名为日日顺新能源科技有限公司，2024年3月更名为纳晖新能源科技有限公司，同年11月更名为海尔新能源科技有限公司。2025年12月31日，又更名为海尔新能源科技股份有限公司，企业类型也从“其他有限责任公司”变更为“其他股份有限公司(非上市)”。

2025年10月，海尔新能源完成A轮融资，新增中国石油昆仑资本、中央企业乡村产业投资基金股份有限公司、苏州申祺利纳绿色股权投资合伙企业(有限合伙)、中金钛合绿碳科技私募股权投资基金

(深圳)合伙企业(有限合伙)、青岛星航新能源创业投资基金合伙企业(有限合伙)等股东，持股比例分别是5.88%、3.92%、1.96%、1.96%、0.98%。

据公司官网介绍，海尔新能源聚焦“绿能+储能+智慧能源控制器”，致力于成为分布式智慧新能源解决方案服务商。未来新能源产业互联网生态园将建立1个智慧能源管理系统，建设2个新能源创新实验室，3大产业落地，4大应用场景，打造成为数智融合、绿色低碳、场景定制的智慧新能源产业互联网生态园区，建成后3年内力争营业收入超百亿元。

圣桐特医再度冲击港交所

港交所成为青岛企业上市的热门选择。2025年，歌尔微、文达通、圣桐特医等8家企业宣布公司拟登陆港交所，其中国恩股份、酷特智能等已在境内上市的企业也宣布拟A+H在两地上市。

根据港交所最新消息，2025年12月5日，圣桐特医(青岛)营养健康科技股份公司(以下简称：圣桐特医)再次向港交所递交了招股书，拟在香港主板挂牌上市，此次仍由中信证券担任独家保荐人。

圣桐特医在中国婴儿特医食品市场中稳居本土特医食品品牌榜首，并在所有特医食品品牌中占据第三席位，市场份额为9.5%。根据圣桐特医公布的财务数据显示，2022年度、2023年度、2024年度及2025年上半年，公司分别录得收入4.91亿元、6.54亿元、8.34亿元及3.97亿元，期间利润及全面收益总额分别为8388.6万元、1.70亿元、9414.4万元及8853.6万元。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛

图说
我们的价值观

富强民主文明和谐自由平等公正法治爱国敬业诚信友善

勤劳结硕果 锣鼓庆丰收

中宣部宣教局 中国文明网

